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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、牛顿提出了著名的运动定律，为我们理解太阳系，乃至一切物体质量与施加于其上的力之间的关系奠定了基础。在用这些定律描述行星绕太
阳如何运动后，牛顿又开始思索：如果有第三个天体（如月球）闯入其间会发生什么呢？当两个（或三个大小和距离差别很大的物体）绕一个

中心点旋转时，用牛顿运动定律很容易计算出它们的运动轨道。但如果这三个物体的大小和与中心点的距离均相当，则整个系统将陷入混沌。

而一旦混沌发生，就不可能用常规数学方法研究物体的运动，困扰科学家数百年的“三体问题”也由此浮出水面。

这段文字主要讲的是：

 A．“三体问题”带来的影响

 B．“三体问题”产生的原因

 C．牛顿运动定律自身的局限性

 D．科学界对“三体问题”的探索

《正确答案》
B
《答案解析》

文段开篇指出牛顿运动定律的意义，接着通过牛顿的思索提出“第三个天体”的问题，随后通过转折关联词“但”指出很难用常规
数学方法研究三个差别不大的物体运动，尾句通过指代词“由此”总结前文，强调“三体问题”由此产生。故文段为分总结构，重
在强调“三体问题”的产生和由来，对应B项。

A项“‘三体问题’带来的影响”与D项“科学界对‘三体问题’的探索”，文段均未提及，无中生有，排除；

C项，“局限性”对应结论之前的内容，非重点，且未提及文段主题词“三体问题”，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】科技日报《300多年前难倒牛顿的“三体问题”或有解了》

2、下列句子正确的排列顺序是（　　）。
①据此，洪堡提出了青藏高原“热岛效应”理论
②这不符合常理

③早在18世纪末，德国科学家洪堡就发现，赤道附近的高山雪线，比中纬度的青藏高原许多高山的雪线低200米左右
④故其热量较同纬度、同海拔高度的其他地区高得多，甚至比赤道附近的同海拔地区也要高得多

⑤对流层大气的主要直接热源是地面，青藏高原由于地面大面积提升，相当于把“火炉”升高了
⑥由于赤道地区热量较高，高山雪线通常应该从赤道向两极递降，到极地附近降至海平面

将以上6个句子重新排列，语序正确的是（　　）。
 A． ③②⑥①⑤④

 B． ③①⑤④②⑥

 C． ⑥②③①⑤④

 D． ⑥②③⑤④①

《正确答案》
A
《答案解析》
③“早在18世纪末”时间状语，且这一句交代了一个背景，即德国科学家洪堡发现的理论，②句中“这不符合常理”的“这”指代洪
堡对青藏高原雪线事实的发现，③句后面是②。与②句中的“常理”相关联的是⑥句，⑥句提出了“常理”“通常应该……”。作者
接着指出“洪堡提出了青藏高原‘热岛效应’理论”，紧接着对这一理论进行阐释即⑤句和④句。因此正确顺序是③②⑥①⑤④。

3、①叔向称，“先王”时期，就已“严断刑罚以威其淫”，但用不着制订法律条文

②夏商周三代，就有了《禹刑》《汤刑》和《九刑》三部未公布公示的法典

③从社会历史发展的角度来看，夏朝是我国历史上建立的第一个国家

④“法”这一概念，其实在我国很早就已经产生
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⑤国家统治集团为进行统治管理，需要规范的法律条款，此时产生法典亦是情理之中

⑥郑国子产铸刑书，将法以律条的形式固定并颁布于民，首启法律公布公示之肇端

将上述文字重新排序，最为恰当的是：

 A．②③⑤⑥④①

 B．④⑤⑥①②③

 C．④⑥①③②⑤

 D．⑥④①②③⑤

《正确答案》
D
《答案解析》

对比选项，确定首句。②句指出夏商周三代就已经有了三部未公布公示的法典，④句介绍“法”的概念其实在我国很早就已经
产生，⑥句表明郑国子产铸刑书是法律公布公示的开端，均合适作首句，不易判断。

继续观察，寻找线索，发现③句指出夏朝是我国历史上建立的第一个国家，⑤句指出国家统治集团为进行统治管理需要规范
的法律条款，应先建立国家，再出现国家的统治管理需要，且论述话题一致，故③⑤两句捆绑，排除B、C两项。

对比A、D两项，区别在于②③⑤三句和⑥④①三句的顺序，寻找提示两者先后顺序的信息。其中①句指出“严断刑罚”，但用
不着制订法律条文，而②句通过夏商周“三部未公布公示的法典”对其举例论证，故①句在②句之前，排除A项，锁定D项。

故正确答案为D。

4、20世纪是中国人受苦受难的世纪，内忧外患纷至沓来，几乎没有一天停止过。在这样一个人人______的漫长乱世中，竞有一位百二高龄的
老人将他一生的经历，用生动的语言，娓娓道来，思路之清晰，判断之明确，丝毫不显衰老之相，这真是人间一大奇迹。

填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 朝不保夕

 B． 岌岌可危

 C． 危若累卵

 D． 危在旦夕

《正确答案》
A
《答案解析》
朝不保夕形容形势危急，难以预料，也可以修饰人的命运。岌岌可危形容非常危险，快要倾覆或灭亡。危若累卵比喻形势非
常危险，如同堆起来的蛋，随时都有塌下打碎的可能。“人人”与“朝不保夕”对应。因此A项正确。

5、江南，说不尽。只有一个江南，但江南有无数个        。它是一个复杂的集合体——地理的、历史的、社会的、经济的和文化的江南的同构和
相互纠缠。从蛮夷之地到人间天堂，从单纯的地理空间演化为人文社会空间，它是一个在现实时空中不断形变的有形物质空间，也是一个在历

史演变的累积和坍塌中得以反复        的精神空间。

依次填入划横线处的词语，最恰当的一项是（ ）。

 A．面容 塑造

 B．面相 修正

 C．面孔 重塑

 D．相貌 改写
《正确答案》
C
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《答案解析》

第一空，根据“它是一个复杂的集合体”“它是一个在现实时空中不断形变的有形物质空间”可知，横线处词语需表示江南有多种
表现形式，A项“面容”指容貌，面貌或外观，B项“面相”指相貌，泛指事物的形象，C项“面孔”指脸，容貌，均符合文意，保
留。D项“相貌”指人的面部长的样子，与“江南”搭配不当，排除。

第二空，搭配“精神空间”，并根据“不断形变”“在历史演变的累积和坍塌中得以反复”可知，横线处词语应表达江南的精神空间
不断变化的意思，C项“重塑”指重新塑造，与“精神空间”搭配恰当，且符合文意，当选。A项“塑造”指用语言文字等艺术手段描
写人物形象，无法体现出“不断变化”的意思，排除；B项“修正”指改正，修改使正确，文段无对错之分，与文意不符，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】中华读书报《指认与重述：人文江南的精神史》

6、海南自贸港建设根据“三区一中心”的定位要求，把优化口岸营商环境作为发力点，出台了优化口岸营商环境、提升跨境贸易便利化水平的12
项措施，努力推动打造适应自贸港建设需要的一流口岸营商环境，正是在这样的        环境下，海南出口运输迎来了        发展期。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．优越 蓬勃

 B．优秀 富足

 C．优异 繁荣

 D．优惠 兴替

《正确答案》
A
《答案解析》

第一空，搭配“环境”，且根据横线前指代词“这样的”可知，指代前文“把优化口岸营商环境作为发力点······努力推动打造适应
自贸港建设需要的一流口岸营商环境”，故横线处应体现“环境一流”之意，A项“优越”指优胜、优良，与“环境”搭配恰当且符合
文意，保留。B项“优秀”指（品行、成绩等）非常好，C项“优异”指（成绩、表现等）优秀，出色，D项“优惠”指较一般优厚，
通常搭配政策、条件等，均与“环境”搭配不当，排除。

第二空，代入验证，A项“蓬勃”意思是繁荣，旺盛，置于此处可体现出海南出口运输迎来了繁荣、旺盛的发展期，符合文意，
当选。

故正确答案为A。

【文段出处】人民论坛网《人民论坛网评 | 海南自由贸易港任重而道远》

7、中华文化有足够的智慧与气度消化外来文化，佛教被成功消化吸收就是一个例子。在数千年的发展中，中华文化之所以能广泛吸纳各种文化
养料而始终具有自身鲜明特色，就因为它对外来文化并不是简单地拿来或拒斥，而是始终保持自己的主体性，坚持以我为主、为我所用。然

而，近现代以来，一些人对文化的认识存在两个显著的不平衡：一是中西文化比重的不平衡；二是人文文化和科学文化的不平衡。这种不平衡

体现在教育中，就是中华文化受到的关注不够，而西方文化却占极大比重，这是有失偏颇的。

这段文字意在强调：

 A．近现代对文化的认识存在误区

 B．当代教育应关注中华文化因素

 C．中华文化应在教育中发挥主体作用

 D．文化交流中应保持中华文化的主体性

《正确答案》
C
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